
Oricît de revelatoare ar părea, soluţia e fi-
rească, fiind o dreaptă aplicare a atribu-
ţiilor consiliului artistic. Exemplul ar trebui 
să fie urmat de toate teatrele, dovedin-
du-se eficient. 

Desiigur, se mai pot găsd şd alte me-
tode pentru a controia şi păstra neştirbh 
un spectacol. N'ici una nu va putea, rasa, 
ìnlocui esenţialul : conştiinciozdtatea, simţul 
de răspundere, elanul actorilor şi al regi-
zorilar, al tuturox celorlalţi colaboratori ai 
scenei, văzuţi şi nevăzuţi. 

Şi acestea au existât, au tirait — in, 
genere — in spectacolele amintite. Dru-
mul spre realizairea imperativului fiecare 
spectacol — o premieră ! e ascendent. 

P.S. Tocmai pentru că publicul răspunde 
atìt de prompt, printr-o afluenţă generoasă, la 
calitatea artistica a spectacolelor, n-ar fi 
rău ca teatrele să-şi îmbunătăţească şi cele-
lalte conddţii ale funcţiei de „gazde". Ne 
ineferim la condiţid extraartistice, să le zd-
cem gosipodăreşti. De pildă : 

1. Spectacolele să înceapă exact la ora 
anunţată (chiar şi atunci cînd sînt tele-
vizate) ; 

2. să nu se amine sau să se înlocuiască 
speotacole in ultima clipă (din motive 
,,tehnice" sau nu) ; 

3. sa se unga scaunele, ca sa nu mai 
scărţîie; de asemenea, să fie reparate şi 
podelele scenei ; 

4. plasatorii să-si numere banii de la 
vînzarea programelor in pauze, nu in coasta 
spectatorului atent ; 

5. să se evite curentul de aer (mai aies 
iarna) provenit de la geamuri sparte sau 
usi prost închise etc. 

Si o doleanţă, nenumerotată, a cronica-
carilor posesord de permise : un trataiment 
oeva mai binevoitor din partea personalului 
de sala. Ei vin să-şi facă meseria si nu 
trebuie socotiţi abili „evazionişti fiscali", 
care nu plătesc biletul de intrare. 

FI. P. 

MUZEE TEATRALE 

Puţine din teatrele noastre din provincie 
s-au preocupat pina acum de organizarea 
•unor mici muzee teatrale in care să fie 
prezentat istoricul teaitrului din localitate. 
Cu excepţia Teatrelor Nationale din Cluj, 
Iaşi şi Craiova, teatrele de stat înfiinţate 
în ultirnii 15 ani nu au dat o atenţie 
prea mare acestei problème care, la prima 
vedere, ax părea colaterală activîtăţid ar-
tistdce a unui teatau. 

Totuşi, în foarte multe din orasele în 
care s-au infdinţait acum tea tre permanente, 
a existât in trecutul mai îjidepârtat o ac-
ti vitate teatrală iremarcabilă pentru perd-
oada inceputuirilor teatrului romiìnesc. Este 
cazul oraseloT : Botosani, Orasu/l Stalin, 
Piteşti, Oradea, Arad, Turda, Timişoara 
etc. 

Cine ar fi mai indicate decìt secreta-
natele Uterare ale acestox teatre sa ia ini
ziativa unor cercetări şi sa prezinte pu-
blicului trladdţia locala a teaitrului romì-
nesc ! La Botosani se găsesc sumedenie de 
documente in legatura cu teatrul lui Costa-
che Caragiale, îniiinţat înainte de revoluţia 
de la 1848 ; la Oraşul Stalin, arhivele con-
ţin mărtuiridle primèlor spectacole în limba 
romînă date la ìnceputul secolului trecut, 
precum sa dovezile activităţii culturale iro-
mîneşti din timpul răsooalei lui Tudor ; 
in regiunea Timisoara a functionat unul 
dòn cele mai vechi teatre — oel de la 
Gravita ; teatrele din Ardeal ar putea dis
paine de bogate colecţii de documente in 
legatura cu teatrul scolar, m legatura cu 
manifestările teatrale profesioniste care au 
avut loc la ìnceputul secolului trecut, ca 
si cu istoricele turnee din Ardeal ale lui 
Matei Millo si Mihail Pascaly. Depistînd' 
si expunìnd aceste documente, teatrul din 
fiecare localitate ar aduce o contributi e de 
seamă nu numai la stabilirea trecutuluì-
cultural al oraşului respectiv, ci ipentru to
sasi istoria teatrului din tara noasrră. 

Initiative locale nu làpsesc in această 
privinţă. Este pilduitoare activitatea lui 
Iosif Sîrbuţ de la Arad. Acum 10 ani, 
cînd s-a înfiinţat Teatrul de Stat din 
Arad, tov. Sîrbuţ — pe atunci tehnician al 
teatrului — a ìnceput prin a aduna obiec-
tele vechi g ăsite in teatru, cu scopul de a-
arata colegilor sai modul in care s-au dez-
voltat mijloacele tehnice de scena in ulti-
mele 7—8 decenid. In 1949, cînd teatrul 
din Arad implinea 75 de ani de cînd a 
fost construit, Iosif Sîrbuţ a ìncercat pen
tru prima data organizarea unei mici ex-
pozdţii teatrale, in colaborare cu Muzeul 
regional. An de an — în ced 10 care 
s-au scurs de la înfiinţarea Teatrului de 
Stat din Arad — tov. Sîrbuţ a continuât 
să adune documente şi mărturii ale actd-
vităţii airti'Stice-teatrale, romînă, maghiară 
şi germana. Cînd teatrul şi-a sărbătorit 
cinci ani de activitate (1953), a fost des-
chis şi muzeul acestuia. Cu toate că astăzd 
— din cauza reconstrucţiei teatrului — mu
zeul este îngrămădit într-o singură încă-
pere, tov. Iosif Sîrbut nu conteneste slă 
îmbogăţească colecţia de documente, caare 
cuorinde piese foarte valoroase. 

In Muzeul Teatrului de Stat din Arad 
se găsesc mărruirdi ale vieţii teatrale locale 
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de la sfirşitul sec. a l XVIII- lea si înce-
putul sec. al XIX-lea, afişe aie trupelor 
care au dat spectacole in acea vreme, do
cumente in legatura cu primele spectacole 
romîneşti date de către şcolardi Convictului 
rominesc din Arad in a l doilea deceniu al 
secolului trecut, numeroase si extrem de 
valoroase documente (afişe, manuscrise, fo
tografia) in legatura cu mişcarea teatrale 
revoluţionaxă de la 1848, colecţia de afişe 
şd apelurile adresate de Millo şi Pascaly 
in turneele făcute la Arad, documente aie 
mişcării teatrale muncitoreşti de la sfînşAtul 
secolului al XIX-lea si multe altele. 

Creatorul acesitui mie dar interesant si 
vailoros muzeu nu se mulţumeşte numai 
eu prezentarea documentelor. Este mai 
mult decît lăudabilă pasiunea sa pentru cer-
cetările făcute în sprijinul valorificàrid ele-
mentelor teatrale romîneşti şi maghiare din 
trecut. I. Sîrbuţ este un freeventator asiduu 
al vechilor biblioteca ale oraşului ; el a 
avut iniţiativa punerid unei piaci comemo-
rative pe clădirea vechiulud teatru de la 
Arad (poate eel mai vechi teatru din tara, 
in care s-au dat in 1818 primele specta
cole in limba romînă şi unde au jucat 
Millo şd Pascaly) ; a publicat in presa 
locala articole cu date noi despre turneele 
lui Pascaly la Arad. Cu sprijinul forurilor 
locale va fi pusă o placa comemorativă pe-
casa lui Ion Popovici-Desseanu, in care 
s-au intilnit Mihail Pascaly si Mihail Emi-
nescu cu Iosif Vulcan şi Popovici-Dessea
n u pentru a pune bazele unui teatru ro
minesc in Ardeal. 

Pasiunea lui Iosif Sîrbuţ îi face cinste 
lui si teatrului din Arad. Cercetătorid şi 
istoricii de teatru au multe motive să-i 
fie recunoscători. Conducătorii teatrelor şi 
secretarii literari îi pot urina exemplul şi 
îndemnul pe care li 4 dă. 

S. Alterescu 

PROGRAME ÎN CONT DEBITOR 

In tradiţia teatrului nostra nou, pro
gramme de sallă au încetat de mult să 
fie o simplă prezentare a distribuţiei, 
după cum nu mai sint n k i prétexte de 
mica sau mare publicitate comercială. 
Asrtăzi, programele de sala, la majoritatea 
instituţiilor de teatru, constituie un ghid 
preţios, care-1 introduce pe spectator atit 
în problemele piesei reprezentate, cît si în 
aie montării. Iar dacă pînă acum cîtiva 
ani , sufereau de mediocritatea ţinutei gna-
fice, in ultima vreme e o adevărată pia
cere să asişti la întrecerea secretariatelor 
literare în a prezenta un conţinut bogat 

si interesant, intr-un cît mai atrăgător aspect 
grafie. Asistăm astfel la încetăţeniirea uried 
foarte sănătoase deprinderi, speotatorul ple-
cînd acasă, in cele mai multe cazuri, cu o 
utilă şi agreabilă piesă de album, care-i 
va ajuta oricînd să-şi irnproapăteze im
pressile si imaginile scenice văzute. 

Limitîndu-ne doar la stagiunea in curs, 
putem cita ca pozitdve eforturile secretaria-
telox literare de la teatrale din Oraşul 
Stalin (Aristocraţii), de la Oraôea (Mielul 
turbat), de la Cluj (In căutarea bucuriei) 
si chiar de la Reşiţa (Vassa Jeleznova), 
care au adus o reuşită imbinare a con-
ţinutului (prezentare a autorului, a piesei, 
a problemelor de spectacol etc.) cu forma 
(fotografii, ilustraţii, coperte in culori etc.). 

E limpede că prima scena a ţării, Tea
trali National „ I . L. Caragiale", nu pu tea 
să Jipsească dintr-o asemenea competiţie. 
De fapt, mai mult decît în alte parti, la 
teatrul bucureştean s-a vădit preocuparea 
de a pune la ìndemina publicului progra
me de calitate. S-a ajuns chiar la un 
„stài" : copertele au aceeaşi forma grafica, 
aproape toate au un cuvint al regizorului, 
distribuirea materialului e făcută într-o 
anumită ordine etc. 

Numai că, din pacate, lipseşte consec-
venţa. 

După programele de ţinută impecabilă 
la Anii negri, la Omul cu mîrţoaga, la 
Institutorii, de pildă, iată o siimplă coală 
cu distribuţia la spectacolele Brecht şi 
Lorca. Toemai la Brecht şi Lorca ! Adică, 
toemai la autori! care cereau o prezentare 
cît mai documentata şi abundentă. 

Se ştie că Brecht are o concepţie origi
nala despre teatru si despre jocul acto-
ricesc, concepţie ferm statuată, eel puţin 
pentru propria lui opera dramatică. Brecht 
solicita în primul rînd mintea spectatorului, 
pe care nu vrea să-1 capteze doar prin 
efecte emoţionale. Iar actoruilui îd cere să 
„cîştige distanţă" faţă de roi, pe care să-1 
privească critic şi să-1 redea „epic" în sem-
nificaţiile lui. Toate acesitea ar fi pretins 
ca scende din Teroarea şi mizeriile celui 
de al treilea Reich şi piesa Puştile Te-
rezei Carrar să se bucure de o adecvată 
prezentare în programul de sala. Pentru ca 
spectatorul să se familiarizeze cu proble
mele textului jucait, era nevoie de o sub-
stanţială inrroducere în teatrul lui Brecht. 

La fel cu Lorca, a carni opera poetica 
şi dramatică a fost puţin cunoscută pînă 
acum, la noi. Cu aitìt mai mult, cu cat 
piesa Minunata pantofăreasă este prece-
data în spectacol de un recital din poezia 
lorebiană. 

Nu se poate nega că orice piesa, orice 
autor, necesită o prezentare cît mai preg
nante, pentru ca publicul să fie iniţiat şi 
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